

# КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской области

Четверг

15

июля

1943 г.

№ 43 (2412)

Цена 15 коп.

„Мы гораздо сильнее врага. Бейтесь до последней капли крови, товарищи, держитесь за каждую пядь земли, будьте стойки до конца, победа недалека! Победа будет за нами!“

В. И. Ленин.

## Успешно выполнить государственный план развития животноводства

Несмотря на трудности военного времени, в 1943 году колхозное животноводство продолжает расти и крепнуть. На 10 июля текущего года государственный план развития животноводства выполнен по району по лошадям на 97 проц., по крупному рогатому скоту на 105,4 проц., овцам на 120,2 проц., свиньям—99,2 проц. и птице—80 проц. По всем видам скота выполняли план развития животноводства 18 колхозов из 61.

Значительно увеличилось поголовье и успешно выполнен государственный план развития животноводства в колхозах: «Красный борец», Обуховского сельсовета, по крупному рогатому скоту на 100,2 проц., овцам—133,6 проц., свиньям—100 проц. и птицы—146,6 проц.; «Красный Октябрь», Кошелихинского сельсовета, по крупному рогатому скоту на 105,6 проц., овцам—116 проц., свиньям—166,6 проц. и птицы—105 проц.; имени Ярославского, М.-Макателемского сельсовета, по крупному рогатому скоту на 100 проц., овцам—187,5 проц., свиньям—136 проц. и птицы—210 проц. и ряд других.

Однако некоторые колхозы план по развитию животноводства выполняют медленно. До полного укомплектования ферм нехватает в колхозах «Ленинские веходы», Елховского сельсовета, одной коровы, 16 свиней, 130 шт. птицы; им. Кирова, Нелейского сельсовета, нет ни одной свиньи, а по плану нужно иметь 5; «Лесная поляна», Шутиловского сельсовета, не имеет 8 голов крупного рогатого скота, 15 свиней, 4 овец, 88 кур.

Руководители этих колхозов, видимо, не поняли, что обстановка военного времени требует от них непрестанной заботы о развитии животноводства, до пускают разбазаривание молодняка, не забывая о сохранении

приплода, тогда как постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О мерах увеличения поголовья скота в колхозах и совхозах и повышения его продуктивности» запрещается колхозам на время войны производить убой и продажу молодняка крупного рогатого скота в возрасте до одного года за исключением явного брака и только после выбраковки, произведенной ветеринарно-зоотехническими работниками с утверждения райзо.

Специалисты животноводства, сельсоветы и различные парт-организации должны потребовать от руководителей колхозов и работников ферм лучшего ухода за скотом, обратив особое внимание на жоня. Нужно ликвидировать обезличку в уходе и использовании лошадей. Больше внимания следует обратить на птицеводство, чтобы каждый колхоз полностью укомплектовал птицеферму.

Но мало проявить заботу о росте поголовья скота. Надо решительно бороться за повышение продуктивности животноводства. Во многих колхозах района удои крайне низкий. Есть такие колхозы, которые имеют удои по 270 и меньше литров молока на каждую фуражную корову.

В деле развития животноводства и повышения его продуктивности имеет большое значение сдельная оплата труда на фермах, но она во многих колхозах не введена.

Чтобы успешно выполнить государственный план развития животноводства, колхозы должны обеспечить для скота прочную кормовую базу. А для этого надо заготовить грубые и сочные корма.

Перед колхозным крестьянством поставлена большая задача—дать фронту и стране все больше и больше мяса, молока и других продуктов животноводства. Эту задачу нужно выполнять с честью.

## Действующая Армия



На снимке: летчик майор Н. Ф. Пресняков, за доблесть и мужество награжденный пятью орденами.

Фото М. Рунова. Фотохроника ТАСС.

## ПОДЪЕМ ПАРОВ В КОЛХОЗАХ РАЙОНА

Сводка райзо на 10 июля 1943 года (в процентах к плану)

Сельсоветы	Поднято паров
1. Берещинский	100,0
2. Кошелихинский	100,0
3. Пандасский	96,8
4. Худошинский	95,8
5. Шутиловский	94,3
6. М.-Макателемский	91,3
7. Николаевский	91,0
8. Успенский	90,0
9. Петровский	84,6
10. Ташинский	79,5
11. Нелейский	75,5
12. Хозинский	75,0
13. Аксел-Выселский	67,9
14. Елховский	61,3
15. Обуховский	57,2
16. Б.-Макателемский	47,6

## ДОСТИГНУТЫЕ УСПЕХИ ЗАКРЕПИТЬ

Успешно выполнив полугодичную программу, коллектив деревообделочного цеха, Первомайского завода, борется за дальнейшее улучшение показателей в работе. Программа за первую декаду июля цехом выполнена на 115 процентов.

Лучших результатов добилась молодежная бригада Сергеева В. Декадную программу она выполнила на 360 процентов. Образцы труда показывают Шурыгин, Хватова и Акашев.

На 175 процентов дала выработку за 10 дней бригада Грачева С. Самоотверженно трудятся люди из этой бригады: Зарубина, Кондрашкина и Белова.

## Выполнен план силосования и комплектования ферм

Четыре колхоза Шутиловского сельсовета выполнили план силосования кормов и комплектования ферм. Закуплено 75 голов крупного рогатого скота.

А. Демидова.

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий с 7 по 13 июля 1943 г.)

Наши войска на Орловско-Курском и Белгородском направлениях вели бои с перешедшими в наступление крупными силами танков и пехоты противника.

По недавним данным с 7 по 13 июля на этих направлениях подбито и уничтожено 1.699 немецких танков. В воздушных боях и зенитной артиллериейбито 788 самолетов противника.

На Орловско-Курском направлении 7 июля группы вражеских танков численностью от 80 до 100 машин каждая непрерывно штурмовали советские укрепления, стремясь прорвать наш фронт. На отдельных участках несколько групп немецких танков прорвались в глубину нашей обороны. Однако, к исходу дня все прорвавшиеся немецкие танки были уничтожены. Подбито и сожжено много немецких танков, в том числе 40 тяжелых танков типа «Тигр».

8 июля на одном участке наши войска выдержали 13 атак трех танковых и трех пехотных дивизий противника и не отступили ни на шаг. В этих бесплодных атаках немцы потеряли более 5.000 солдат и офицеров, до 120 танков, 33 орудия, 150 пулеметов и 210 автомашин.

На другом участке советские войска контрударом выбили противника из нескольких населенных пунктов, занятых ими в первый день наступления. В течение 9, 10 и 11 июля противник предпринимал многочисленные ожесточенные атаки, но успеха не добился. Советские войска прочно удерживали свои позиции и нанесли врагу большой урон. 12 июля противник стремился улучшить свои позиции на отдельных участках и вводил в бой значительно меньшие силы. После провала всех попыток прорвать нашу оборону, немцы крупных атак не предпринимали. В течение дня 13 июля происходила артиллерийско-минометная перестрелка и разведка боем.

На Белгородском направлении противник утром 7 июля возобновил наступление. Сражение приняло крайне напряженный характер. Отдельные населенные пункты, рубежи и высоты по несколько раз переходили из рук в руки. К исходу дня немцы ценою больших потерь незначительно продвинулись вперед и заняли несколько деревень. На следующий день колонны танков и пехоты противника, поддержанные крупными силами авиации, непрерывно штурмовали советские позиции. Наши войска огнем из всех видов оружия и контрударами отбрасывали наступающие вражеские колонны. К концу дня группе немецких танков удалось величиться в нашу оборону. 9 и 10 июля наши тан-

кисты, артиллеристы и пехотинцы вели ожесточенные бои с танками противника, вклинившимися в нашу оборону. Немцы ввели в бой крупные резервы и пытались развернуть наступление. Решительными контратаками советские части сковывали противника и нанесли ему большой урон. Только танкисты Н-ского соединения истребили не менее 2.000 гитлеровцев и уничтожили много вражеской техники. 11 и 12 июля наши войска успешно отбили все вражеские атаки. 13 июля продолжались ожесточенные бои. Немцы стремились любой ценой добиться успеха, но всюду встретили упорное сопротивление советских войск. На отдельных участках наши части нанесли врагу контрудары и потеснили гитлеровцев, вклинившихся в нашу оборону.

Наши бойцы и командиры ведут самоотверженную борьбу с войсками противника. На одном участке немцам, ценою тяжелых потерь, удалось захватить населенный пункт. Решительной контратакой подразделения капитана Томина и старших лейтенантов Федудова и Михина восстановили положение. В уличном бою красноармейцы истребили до 400 вражеских солдат и офицеров, захватили 6 орудий, 4 самоходных пушки, 7 радиостанций, 150.000 патронов и другие трофеи. Командир орудия старший сержант Кинжаев уничтожил 7 вражеских танков типа «Тигр». Бойцы Н-ской противотанковой роты Совкин, Южанов, Сушкин, Кириченко и Поилов подбили из противотанковых ружей по 2 танка каждый.

Летчики Н-ской гвардейской части за 3 дня боев сбили 156 немецких самолетов. Летчик гвардии лейтенант Горобец встретился в воздухе с группой немецких самолетов. Вступив с ними в бой, т. Горобец сбил 9 немецких бомбардировщиков.



На снимке: летчик-штурмовик младший лейтенант Анна Александровна Егорова. За смелость и героизм она награждена двумя орденами Красного Знамени и медалью «За отвагу».

## ЛУЧШЕЕ СЕНО—ГОСУДАРСТВУ

Организованно провести сеноуборку и досрочно выполнить сенопоставки—святая обязанность каждого колхоза.

К сдаче лучшего сена государству приступили многие колхозы района. Первыми выполнили план сенопоставок колхозы «Трактор» и имени Шелыганова, Ташинского сельсовета, «Ленинские веходы», Елховского сельсовета, «Красный Октябрь», Кошелихинского сельсовета. Близки к выполнению плана колхозы им. Сталина и им. Ворошилова, Шутиловского сельсовета, им. Ленина, им. Юданова и «Новая заря», Петровского сельсовета, «Пробуждение», Аксел-Выселского сельсовета и другие.

К сожалению, есть такие колхозы, которые недооценивают

роли своевременной сдачи сена государству. На 12 июля совсем не приступали к сенопоставкам колхозы Худошинского, М.-Макателемского, Успенского и Обуховского сельсоветов, «Новый путь», «Память Чкалова» им. Ю. Кагановича, Кошелихинского сельсовета, четыре колхоза, Нелейского сельсовета и несколько других.

Отстающим колхозам по сенопоставкам надо подтянуться и выполнить свои обязательства перед государством. Не дожидаясь, когда будут убраны все сенокосные угодья, сдавать сено одновременно с ходом сенокоса. Этого требуют интересы фронта, этого требуют интересы Родины.

М. Симонова.

## Взятые обязательства не выполнили

Передовые МТС отремонтировали комбайны, полностью подготовили их к уборке урожая.

Но наша Первомайская МТС с ремонтом комбайнов отстает. Комбайнеры брали обязательство закончить ремонт машин к 5 июля. Свое обязательство они не выполнили. На 12 июля из 11 комбайнов отремонтированы только 5 и те не полностью. К ним требуются провода в магнето и свечей, без которых комбайн работать не может. К остальным будут устанавливаться новые моторы. Моторы есть, но ком-

байны не ремонтируются.

Ответственность за ремонт возложена на механика МТС тов. Волкова. Он сам устанавливает моторы, делает разные обточки, он же кузнец. Ему помогают Лукьянова М., Лукьянова Д. и Волкова Е. Выделен для оказания помощи рабочий Первомайского завода Дорожкин. Но тов. Дорожкин не с инициативой взялся за это дело. За месяц своей работы он собрал 3 мотора, но не один, а с помощью других работников МТС.

Надо понять, что промедление с ремонтом комбайнов совер-

шенно нетерпимо. Оно поставит под угрозу срыва проведение уборки урожая в сжатые сроки и без потерь.

Дирекция Первомайской МТС необходимо сейчас же дополнительно выделить на ремонт комбайнов 3—4 квалифицированных рабочих, навести в ремонтных бригадах соответствующий порядок, повысить трудовую дисциплину, развернуть соревнование на быстрейшее окончание ремонта комбайнов. Только этим можно выправить создавшееся положение.

Е. Фроликowa.

## О порядке и культуре в советских учреждениях

В условиях военного времени вопросы культурного содержания помещений советских учреждений приобретают особо важное значение.

В каждом учреждении должен быть образцовый порядок, как в самом помещении, так и на прилегающей к нему площади.

Весной в поселке и в районе была проведена большая работа по очистке. Успех в значительной мере был обеспечен активным участием в этом деле всего населения. Однако санитарное благополучие не может быть обеспечено только путем единовременных массовых кампаний. Важно изо дня в день наблюдать за чистотой населенных пунктов и производить систематическую очистку, не допуская образования во дворах и улицах мусорных свалок—очагов заразы.

В этих вопросах каждое советское учреждение должно быть постоянным штабом, ежедневно, ежедневно напоминаям активу и лицам о культуре и порядке. Вопросами культуры, в первую очередь, нужно заниматься школам, библиотекам, красным уголкам, лечебно-санитарным учреждениям.

Около входа каждого учреждения необходимо иметь решетку для очистки ног. В этом случае очень удобна решетка из прутьев, связанная льном. В наших условиях этот щиток

массового пользования может заготовить лесков из отходов—хвороста.

Забывтым участком в большинстве учреждений является наличие цветов. Одна из причин этого—отсутствие соответствующих банок под цветы. В этом вопросе должен помочь промкомбинат: организовать выпуск цветочниц и легкого типа корзинок для сбора отработанной бумаги, продавая их через магазин райпотребсоюза и ОРСа. Полезно разводить такие цветы, как павловские лимоны и апельсины.

В каждом учреждении следует производить ежедневную влажную уборку помещения с удалением пыли с мебели по окончании работы и перед ее началом. Не реже, как раз в месяц производить более тщательную очистку помещений с обметанием стен, потолков и удалением пыли с трудно доступных мест (на шкафах, за шкафами).

Прилегающую к учреждению площадь чисто подметать. Имеющаяся уборную содержать в чистоте с ежедневной засыпкой ее содержимого золой, леском или торфом. Естественные отходы каждого учреждения после мытья полов выливать в определенное место с ежедневным подкапыванием таких почвенных помоек. Для бумажных отходов во дворе ставить специальный ящик. Каждое учреждение

должно быть обеспечено кипяченой водой.

Наряду с внешним порядком иметь известный уют, который создается, особенно в зимнее время, хорошо отапливаемым помещением. Отсюда каждый зав. учреждения обязан заблаговременно позаботиться о соответствующем ремонте рам, возможно пробойке, шпаклевке с последующей побелкой стен, о своевременной заготовке топлива.

На сегодня отдельные учреждения, как, например, больница в части своевременно проводимого благоустройства своих стационаров и заблаговременной заготовки топлива может служить образцом для других советских учреждений. Примером чистоты и порядка является неполная средняя школа, а из канцелярий—конторы леспромхоза и ОРСа завода.

Немедленно должны улучшить свой порядок хлебоуличный комбинат, прежде всего благоустройством существующей и устройством экспедиции летнего типа, а также двора и мест общественного пользования.

Надо поставить вопросы культуры и порядка так, чтобы каждый гражданин, посещающий учреждение, мог видеть образцы, которые можно было бы перенести и в индивидуальную квартиру.

Санврач

Н. Певницкий.

## ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНЫХ СОБЫТИЙ

Войска союзников утром 10 июля предприняли десантные операции на итальянский остров Сицилия. Высадка войск союзников на остров производилась при поддержке военно-морского флота и авиации в разных пунктах на протяжении 160 километров побережья Сицилии. В высадке десанта принимало участие более 2.000 судов.

Прорвав на ряде участков южного побережья острова укрепленные позиции противника, войска союзников захватили часть побережья. Это обеспечило переброску на остров новых войсковых частей, вооружения, транспортных средств.

Продвижение десантных сил продолжается. По последним сообщениям, союзники заняли ряд населенных пунктов, в том чис-

ле Сиракузы, Джелу, Ликапу, Поццало и другие.

Сицилия—самый крупный остров в Средиземном море с населением в 4 миллиона человек. На Сицилии имеются военно-морские базы и крупнейшие аэродромы.

◆◆ Немцы грабят захваченные ими страны и обрекают на голод поработанные народы. Из Франции, Греции, Норвегии, Бельгии, Югославии ежедневно поступают сообщения о бедственном положении населения. Голодают не только городские жители, но и крестьяне. В Южной Франции все продовольствие у крестьян отобрано. Хлеба совершенно нет. На почве голода распространяются различные эпидемические заболевания особенно среди детей.

Из Югославии весь урожай

полностью вывозится в Германию. Чтобы крестьяне не могли утаить часть собранного хлеба, при уборке урожая и обмолоте присутствуют полицейские.

◆◆ Жители многих городов Югославии предупреждены, что с 1 августа снабжение населения хлебом прекращается.

В ответ на грабеж, насилия и издевательства, которые творят фашистские захватчики, растет сопротивление поработанных народов. Героически дерутся против оккупантов югославские патриоты. Ширится и крепнет партизанское движение во Франции. В Бельгии действуют многочисленные, хорошо вооруженные партизанские отряды. Они часто вступают в бой с отборными фашистскими частями и наносят им тяжелые потери. (ТАСС).

## Действующая Армия



На зенитной пулеметной точке Н-ского аэродрома. На снимке: Командир отделения сержант А. Кудрявцев, награжденный знаком «Отличный пулеметчик» и доброволец эфрейтор наводчик М. Ильина наблюдают за воздухом. Фото Н. Алексеева. Фотохроника ТАСС.

## Измученные братья и сестры ждут нас

Мы прошли много километров по освобожденной земле, видели зверства, чинимые гитлеровцами над мирным советским населением. Немцы угощают ни в чем неповинных советских людей в рабство в Германию.

Я часто получаю от жены письма, в которых она пишет, что с нетерпением ждет меня домой. Я ей отвечаю: по ту сторону фронта нас ждут тысячи советских граждан, которых

терзают и мучают гитлеровцы. И пока мы не освободим и не спасем их от немецких палачей, не успокоится мое сердце.

Ноты товарища Молотова еще раз раскрыли перед всем миром подлое лицо фашистских банд. Наш народ вынес гитлеровцам свой приговор: смерть немецким оккупантам. Мы его должны выполнять.

С приветом красноармеец  
В. С. Вавилкин.

## Ремонтируют медленно

В колхозе имени Ленина, Петровского сельсовета, крайне медленно ремонтируют уборочный инвентарь. К жнейкам нет некоторых запасных частей, о приобретении их никто не заботится. В колхозе есть сенокос-

силка, но она для уборки урожая не переоборудована.

Также много недостатков в ремонте уборочного инвентаря в сельхозартеле им. Калинина.

И. Чукунов.

## В результате отсутствия соревнования...

На весеннем севе все колхозы Аксел-Выселского сельсовета участвовали в социальном соревновании. В результате этого они своевременно посеяли яровые культуры.

Закончив весенний сев, соревнованием перестали руководить, как сельский совет, так и председатели колхозов. Все остальные сельскохозяйственные работы стали проводиться самоотком, всюду отсутствовали индивидуальные сдельщина и повседневный контроль.

Запущенность в организации соревнования сказалась на подъеме паров. Колхозы сельсовета затягивают взмет паров, например, Верзильский колхоз имени Кирова поднял их только 50 процентов, отстают и другие. Лошади на парах работают не все, большинство пахарей не выполняют норм выработки. Крупный рогатый скот на полевых и транспортных работах не используется. Уход за посевами поставлен из рук вон плохо: просо, лен и другие культуры заросли травой.

К такой запущенности, оставанию привели многие колхозы сельсовета—отсутствие хозяйского руководства сельскохозяйственными работами со стороны тов. Лисина (председателя сельсовета).

Ответственный редактор  
А. А. ЧУГУННИКОВ.

## — Лукьяновское — педагогическое училище об'являет

набор учащихся на 1-й курс 1943—44 учебного года.

Принимаются лица, окончившие 8СШ или 7 классов средней школы. Прием заявлений до 15 августа в канцелярии училища.

К заявлению прилагать: свидетельство об окончании 8СШ или 7 классов средней школы; две фотокарточки; справку о здоровье с указанием привития оспы; свидетельство о рождении.

Приемные испытания с 20 по 25 августа по следующим дисциплинам: русский язык (устно и письменно); арифметика (устно и письменно).

Учащиеся, окончившие 9—10 классов, принимаются на 2-й и 3-й курсы, сдают испытание по русскому языку (письменно).

Отличники принимаются без испытаний. Присяжные обеспечиваются стипендией на общих основаниях.

Дирекция.